

CELDÖMŐKI HIRLAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cikkek, 1937 szeptember 5. vasárnap.
Telefonszám: 88.

Feloldozás: Nagy Imre

Előfizetési árak:
Egy év 400, feladva 2.50, negyedévre 1.25 Ft.
Megjelenik minden szombat este.

Magyar életképek.

Kapjunk a következő levelet:

Az egyik főúrnai jobboldali újságból olvastam néhány jellemző képet a magyar életből. Jellemzők, de annál elszomorítóbbak. Szomorú bizony, amikor Haynaunak a volt magyar vezértörp örökösének 1300 holdas birtoka van Magyarországon, de még tetézi azt, hogy a tulajdonosok talán még soha sem voltak Magyarországon, valahol Gránban élnek és földjüket szelítő Fried Derz és Schwartz ár bérleték. Jelenleg azonban Fried ár halála miatt csak Schwartz ár a bérlet. Természetesen, hogy Jajlaria zsidók, hiszen szerintük Magyarország másnak nem lehet földet bérbe adni, mert csak őbenük van vállalkozási szellem (?)!

Pedig, az arszéken bérbe vették a birtokosai polgárok is. De óvatosan sem gondolj. Obennük nincs vállalkozási szellem! Így, meg sem kérdezték őket és így egész érthető, hogy nem vállalkoztak. Kétytelen a felf. 600 lakosa 235 holdon gardálkodni, ebből természetesen nem tud megélni és így kegyetlen Schwartz árnak dolgot, a lehető legkisebb bérlet, aki alaposan ki is használja kedves helyzetét. Próbáljon csak valaki bérmeletet kérni, Schwartz ár mindjárt máshonnan akar munkásokat használni. És a szegény szelít embernek csak kell és megfizetik, hogy csak arszék kegyére is kereshessen. Szilveszter bérbe vették őket a föld egy részét, hisz az egészét nem is tudná, mert nincs földjük és felszerelésük. Csak az állam tudna itt segíteni a bajon. A leggyorsabb volna a birtok kihasználás és telepítéssel az egy két holdas gazdák kezére juttatás. Szilveszter vállalkozásuk, ő a vállalkozóknak hozza és a vállalkozásukra is. De hát mi lenne akkor Schwartz árnak? Megszánná földbirtokos lenni? Hát ez bizony órák egész szomorú, de mi egy cseppet sem sajnálkozhatunk rajta.

Egy másik jellemző eset az a bánásmód ahogy Erdélyi József neves magyar költővel szemben a zsidó Pápi Népül viselkedik. Erdélyi Józsefrel mindaddig nem volt bajuk, amíg azt bírték róla, hogy az ő szerkesztet, de amikor kitűnt az ellenkezője, egyszerre megváltozt Erdélyi József neves íróni, sőt el is temették, vagyis előhalottá nyilvánították, ami a legnagyobb csapások közé tartozik. "Szilveszter emberek ők. Megbántalmazt mindenkit olyan arszábon, ahogyan ők gondolják, hogy..."

Pedig Erdélyi talán nem is annyira bűnös. Csak egy verset írt, amelyben kinyilatkoztatja legai gondolatait, vagyis mert a zsidók ellen szólni. A vers címe: "Solymári Ester vére", amelyben dicsőítik őt, hisz a szerkesztés és bírány ártalmában feljújja a hazameletti vérdíjat, a bíróság ítéletét a magyar néphez feltehetően meg... Hát, hogy is meri valaki egy rég megírt

kellemetlen dolognak az emléket felidézni, mégpedig ilyen éles hangon és a "Virradat", egy magyar jobboldali lap hasábján. Hát megkapta bűncselejt Erdélyi alaposan, megírják róla a halálos ítéletet a következőképpen:

"Egy költő meghalt a csak negyvenegy éves korában, halála napján derült ki róla végképpen, hogy voltaképpen meg sem született: soha nem volt költő.

Ha ez a költő valóban költő volt, akkor te kéne tagadnunk, el kéne jelölnünk, félreértenünk, mássól beszélünk, mert a világirodalom egyik legeszebb remeke, európai nagyon megbízhatóbb tanúságra; a világirodalom magyar lirika utó szegélyét hozott, mint még soha magyar költő...

Ha ez a költő tehát valóban költő lett volna, ezzel a legutóbbi egyetlen versével retrospektív is önkritikát volna mondhat a magot is, amit alkotott.

De nem volt mit önkritizálni, soha sem volt költő. Aki ilyen írt, ilyen szegényre képes, vagy akár csak "kapható volt, annak lelkeben soha egy költői redő meg nem lebbenthet!". Tulajdonképpen ők, a zsidó lapok emléket fel Erdélyit szinte akaratlannak, mert nem ismerik és most egyszerre ellenmondanak saját maguknak és Erdélyit pedig a sárba földig leporoskondítják. Számos esetben ismerjük már őket mint alkotmányvédőket és most lecsapnak a magyar irodalom védelmezőinek is. Csak azt nem tudjuk, mi joggal teszik ezt? Mi köztük van egyáltalán a magyar irodalomhoz? Mert ha voltak is költők, akik magyar nyelven írtak, az még nem jelenti, hogy magyarazellenben írtak. Legutóbbi volna, ha teljesen a magyar irodalmon kívül látnák őket és hagynák a mi irodalmunkat a maga útján haladni, amilyen jó magyar emberek azt viszik. És nagyon helyes ezzel kapcsolatban megkérdeznünk: Vajon kik hirtük ebben az országban a gyűlöletet és az antiszemitizmus magvait? Csisz azok, akik ilyen alkotmány és irodalomvédők cikkeket írnak mint Rónai (?) Mihály András a zsidólapok hasábján. Maguknak akarunk hazudni, de szerencsére minden magyar ember által ezen a sötét szítán és nem hagyja magát orrándá fogva vezetni. Megkérjük a Rónai (?) Mihály András urat, hogy mielőtt több ilyen kiváló cikket írjanak, mert aznál nekünk külön szolgálatot tesznek.

Még egy érdekesség-ezettel kell megemlíteni, amely különbségekkel jellemző a zsidó érdeklődésre. Csejé hányg határából nem régen nyolczár juhul halottak Miskolcra. De ez a halás nem rendez uton történt, nyilván nem a jászok és a pulkayok házájából, hanem Ungár Mórnak, a tulajdonosnak a határáról származott volt. De miért pont őket és a vámbátorok elkerülésével kellett a jászoknak Miskolc

határába érni? Hát azért, mert az egész nyáj léptenével volt fertőzve. Ulközben már sok elhalott közölt, de mégis célhoz érték. Még is lett az eredmény, mert a fertőzött juhok minden megfeszítésre jöhöz, más állatok, sőt még az embereket is megfertőzték. Sok állat halott el ennek következtében, sőt két ember is életét veszítette. Ravasz ember ez az Ungár Mór, Kihalás, hogy más vidékre kell hajalni fertőzött juhait, mert Csején már közelről fenyegette az a verény, hogy nyáját kitérjék. Ez természetesen Ungár Mórnak hátráltatja volna. Ez elű a csapra elől menekült keltéri; nyolczár juh elvágva komoly érték és Ungár Mór nem szelít a verényre. Ungár Mór, nem fordítanak azal hogy bány állat pusztul el a másból és hogy ember pusztul el az ő hibájából fertőzött fertőzés következtében, csak az a fontos, hogy az ő hasznuk el ne maradjon, illendő meg azt is szeretvednek, mert ilyen esetben még azal is megfizetnek. Ravaszága ebből is kitűnik-Ungár árnak, hogy ő azt hiszi, hogy az ő állati Miskolcra már nem lesznek betegek, vagy a mikrobiológus annyira egygyűrök, hogy észre sem veszik a betegségeit. Ungár Mór minden talán nem is gondolkodott, hanem egyszerűen nyugodtan benső kitérdés nélkül követte az őst, az ősi őstől, amely száz generáción át ezután el maradt rá és azt diktálta, hogy csak egy tomoly fontos, sérthetetlen szempont van a világon. Ungár Mór jól feltegett érteke. Minden Ungár Mórak egyenként és összesen feltegett érteke.

Lehelne még a képek hosszú sorát felhozni, de aittól félek, hogy annyira lenne, hogy abba sem tudom hagyni. De azt hiszem, hogy ez a három is éppen elég, hogy még jobban megismerhessek a magyar élet jellemző alakjait, a Schwartzokat, Friedeket és Ungarokat, akiket mindig is minden körülmények között egybefűz a vérségi kapocs és mindentör csak saját érdekeiket nézik, nem törődve a keresztény magyarság megtartásával. Vannak az országban szerke-szejjel ilyen életképek és vannak mindenütt Schwartzok és Friedek, akik esetleg Singerek, Deutschook stb. is lehetnek és állandóan "csinálják" a maguk kis "képeit". Mindenütt, a mi városunkban is előfordulnak különböző dolgok, amelyekről sokan azt hiszik, hogy azok nem is rendellenes cselekedetek. Sajnos még sokan nem vették észre ezeket a jelenségeket és ezért szükséges, hogy minél több ilyen életkép kerüljön napvilágra, hogy minél többen megismerhessek azokat, akik a magyarságra szemmel sem adnak, hogy azért mi is így viselkedjünk velük szemben, ahogyan megérdemlik.

... Soraim közzétételére maradjok egy újságolvasó magyar.

Egységes agrárfront a biztosítási piacon.

Irtó: Gebhardt Domonkos, a Gazdák Biztosító Szövetkezete ü. v. igazgatója.

A nagy és fontos agrárproblémák között nem utolsó helyet foglal el a kárbiztosítás kérdése. Ennek most különösen az ad aktualitást, hogy az ezelőtt 10 évvel az Orsz. Mezőgazdasági Kamara és az ö. kerületi kamara, nemkülönben az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a Gazdák Biztosító Szövetkezete között létrejött egységes agrárbiztosítási frontra vonatkozó megállapodás lejárt. Arról kellett dönteni, hogy megújítassék-e ezen megállapodás vagy sem.

A kérdésnek a legapróbb részletekben való megvizsgálása után az egységes agrárfront biztosítási téren újabb létrejött.

Hogy ez a tömörülés tulajdonképpen miben áll, mit céloz, mit és hogyan akar, stb., ezek azok a kérdések, amelyekre felteletet vár az ország agrárközönsége.

Az agrártársadalom hivatalos érdekképviselete az Országos Mezőgazdasági Kamara és az ö. kerületi kamara. A szabadtársulás alapján működő legtekintélyesebb országos agrárszervezet pedig az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, így is mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége. Ezen agrárérdekeltség és a Gazdák Biztosító Szövetkezete a most lejáró állapotokhoz megújították, vagyis újabb összefogást is így kialakult az agrárnépesség szűkebb körében az egységes agrárbiztosítási front, amely mellett jelentékeny szerepet játszó legtekintélyesebb nagy szövetkezeti központosítók az Orsz. Központi Helyi Szövetkezeti, a Hangyákra, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeteinek is. Az itt felsorolt agrár érdekképviseletek és szövetkezeti intézmények egybegyűlése jeleníti az egységet, amely nélkül a gazdasági társadalom biztosítási érdekeit nem szolgálhatók és nem képviselhetők oly nyomtaték és eredményesen, mint kívánatos, főként anna a figyelembevételével, hogy Magyarországon a biztosítási kérdés emintemer agrár kérdés, mintha az ország lakossága többségének joglalkozása az átlagmérték.

Az egységes agrárbiztosítási front legelső célja a Gazdák Biztosító Szövetkezeteinek kartellizációjának megővni és ennek a szövetkezeti további nagyanyári képlettel elérni azt, hogy a szövetkezeti érdekek rendelkezésének megfelelően — minden megközelítésig nézve, aláírása alapon és szellemben szolgálhassa továbbra is a magyar gazdasági társadalom, főleg fokozottabban mérben a biztosítási megbiztosítási eljárási szabályozás hiányosságait. A Gazdák Biztosító Szövetkezete tehát nem öncél, hanem fontos és nélkülözhetetlen eszköz az agrárérdekek szolgálataiban. Az agrárbiztosítási front nem látszó céltűző hanem kimondottan az agrártársadalom kárbiztosítási érdekeinek védelmére hivatalos. Ez az agrárbiztosítási front jó szolgálattal kell, hogy teljesítsen a gazdasági társadalomnak, de ezzel összhangban jó és hasznos szolgálattal fog lenni magának a biztosítási intézménynek is. A szóbanforgó megállapodásban ugyanis a hivatalos és nem hivatalos agrártársadalmi szervek a mezőgazdasági biztosítási vonatkozó ügyeket képviselőivel a Gazdák Biztosító Szövetkezettel bírták meg és ezzel világosan kimondták azon szándékukat, hogy ebben a kérdésben mindenkiféle a szövetkezeteknek kívánják a vezető szerepet játszani. Az agrártársadalmi szervek ezen magasabb érdekeket figyelembevéve elvárásokban van az agrárbiztosítási frontnak hogy jelenlétére a Magyarországon működő biztosító intézetek néve.

A biztosítási Ortel köztudottan voltára való tekintettel ugyanis előreláthatóan az, hogy a biztosító társaságok egymással állandóan élesbíráskodásban legyenek. Nagy és különböző természetű kockázatok vállalása miatt ezek az összefogással döntő szerepet játszó. Egy-egy intézet nem is tudna

ilyen nagy kockázatokat vállalni, ha nem volna meg az a lehetőség, hogy ez a kockázatot egyrészt más intézetekkel vállalja tehát megosztja a beüldönző működő vállalatokkal és ha nem volna meg a lehetősége annak, hogy az önmaga által vállalt kockázatot viszonybiztosításba adassa.

Tehát a Gazdák Biztosító Szövetkezete is csak úgy tud megfelelni teljes egészében elvárásainak, ha nem áll állandó harcban az összes intézettel, sőt — fontos körzetről — állandóan tartja a kontaktust a tekintélyesebb intézettel, a köztük létrejött egyezményekkel, általában a szakmai érdekképviselettel. A dolog természetéből folyó állandó kontaktus még nem jelenti azt, hogy a Gazdák Biztosító Szövetkezete kartellben van, azt mint tényt le kell szögeznünk. A Gazdák Biztosító Szövetkezete egész működésének irányításában az agrárbiztosítási front alapkönyve rendelkezései szerint is döntő befolyás jut az agrár érdekképviselet, illetve társadalmi szerveknek, a nagy szövetkezeti központoknak és ez a döntő befolyás garancia arra, hogy ez a szövetkezet különbözőkai mindenképpen meg fogja óvni ugyanakkor, amikor ésszerűen fog alkalmazkodni a lehetőségekhez, mert csakis az ésszerűség és csakis a szakértelem fogja a mezőgazdasági biztosítási kérdésnek a méretét a mezőgazdasági javára bízteneti. A végél ebben a tömörülésben is csak az lehet, hogy a Magyarországon működő biztosító intézetek a mezőgazdaságot érdeklő biztosításokban oly díjfeltelettel és feltelettel dolgozzanak, amelyeknek szükségességét maga a mezőgazdaság ismeri el. Természetes, hogy a mezőgazdaság is elismeri a polgári haszon létezőségét.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete díjfeltelet és biztosítási feltelet szabályozó elhatározatát annál inkább és annál eredményesebben fogja tudni szolgálni, minél tökéletesebb és minél kiterjedtebb. Egy vérszegy, kicsiny, alig által ismert, állandó bajokkal és nehézségekkel küzdő biztosítási vállalat, akár szövetkezet, akár részvénytársaság, az agrártársadalom biztosítási

érdekeit nem képviselheti a nagy bel- és külföldi biztosító intézetek mellett, ha kell azokkal szemben, a biztosítási kérdés természetéből folyó, tehát szükségszerű állandó tárgyalásokon. Eppen ezen okból kívánatos a Gazdák Biztosító Szövetkezeteinek területi elzárása, vagyis kiválasztása az, hogy a gazdasági társadalom egységei frónban helyezze el biztosítási a szövetkezeti elzárás. Elhibázott taktika lépés volna az, ha valaki arra az álláspontra helyezkedne, hogy az a kartellizációt agrárbiztosítókra csak azoknak használna fel azért, hogy a részvénytársasági biztosítóknak kedvezőbb díj és feltelettel érjen el. Az egységes biztosítási agrárfrontnak kétértelmű elzárás egyik célja és a tömörülésnek már az egy-magában is eredménye, de veszedelmekkel jár, jejj magában az ilyen taktikával!

Aki figyelemmel kíséri Magyarországon a kárbiztosítás kérdését, mindenképpen megállapíthatja, hogy ez a fontos közgazdasági ág nem foglálja el azt a helyet a nemzetgazdasági életben amely őt megilletné. Ennek okát sok körülményre lehetne visszavezetni, többek között arra is, hogy agrártólannal is akadnak olyvannak, akik maguk sincsenek teljesen tisztában a biztosítási közgazdasági nagy jelentőségével. Vagy azért, hagyja hidegen őket ez a kérdés, mert rosszul vannak informáltak, vagy pedig azért, mert egyáltalában nincsenek informáltak. Az egységes agrárbiztosítási frontot létező agrár szerveknek legfontosabb hivatala éppen az, hogy felvilágosítsák a gazdasági társadalom a biztosítási nagyérdemű kérdésében és hogy a Gazdák Biztosító Szövetkezettel az ő bízteneti vagy munkálataiban teljes erkölcsi színyekkel állomással, hogy állandóan támasztassanak azon körülményre, hogy ez az agrár biztosító szövetkezet elhivatottabb és csak így tud megfelelni, ha nagy és erőteljesen kell az egységesnek akkor mondható, ha ügyelnek azokra, amelyek élesen és állandóan törekednek fel kell világosítani mindenkit fel kell ébresztetni mindenkit a biztosítási újrateljesítési és kövont feltelettel kell a magyar önérték annak az állandó hangolással, hogy a magyar nemzet érdekét kárbiztosítási vonatkozásban sem lehet átrendelni az idegen hatalmak érdekeinek.

Örömmel kell tehát üdvözölnie mindazoknak a magyar agrárbiztosítási frontot, akik a biztosítási kérdésben azt a nagy nemzetgazdasági érdeket felismerték, amelyek ez az intézmény a szolgáltatásban áll.

Vasutasok nagy napja. Zászlóavatás, dalosünnep, kertimulatság.

Régen volt Ceöldömölki nagyközégek olyan ünnepnapja, mint amilyenek a szeptember hó 5-e igérik. A vasutasok korre tiszte fennállásának emlékét ugyanis azelőttől kezdve, átlószerenylel, kertimulatsággal kapcsolták össze a vasutasok. Ez a harmas évszázad hozza magával, hogy nagy tömeggel önnök városunkba, akik itt időznek a községek jelentős idegenforgalmat adnak, egy napra megváltoztatják Ceöldömölki egybékét állandóan egyforma kisvárosulássá. A mai napra 11 dalárdák, a szombathelyi daloskerület legjobbak, legnépszerűbbek dalárát jelentik, nevezik meg. Ezeket kívül más dalárda nélküli testületek is érkeznek, szintén zászlóval, több testületekkel is eljön, hogy jelenlétével hozzájáruljon az új zászló megültetéséhez.

Egybékét az összfégek a következő sorrendben fogynak le:

1. Fogadtatás a pályaudvaron: 8. 1 órakor. A helybeli egyesületek, testületek és a már Ceöldömölki lerő dalárdák gyűlése a pályaudvaron.
2. 8 óra 17 percor a dalos műsor a Mezőfalva lovászparkban a MÁV. Haladás lovászparkban a pályaudvar előterébe, majd a fogadó kertimulatságjal az egyes dalárdák üdvözöl.

3. A pályaudvarról átvonulás a Horty-térre.

II. Zászlóavató fogadtatás és üdvözölés a Horty-téren.

1. A pályaudvarról átvonul dalárdák, egyesületek a Horty Miklós téren felállnak.

1. 8 óra 30 percor. A zászlóvanya magyarbús lányok sorfala között a dalárdák és egyesületek arcvonala elő érkezik. Halász Gyula főnöke, Állomástól üdvözöl ő, ugyancsak magyarbús hiszt és zslóvanya csoportján között a megjelent zászlóvanya és férj, Kintizy Ferenc m. kir. kormányfőnököse, üdvözöl.

3. Az üdvözölés után az összes dalárdák és egyesületek zenei átvonulása a Szentbáthorvassá térré.

III. Ceöldömölki nagyközégek nevében a dalárdák üdvözölés a Szentbáthorvassá téren.

1. 9 órakor. A zenei felvonásban részt vett összes dalárdák és egyesületek a Szentbáthorvassá téren felállnak. Az egyes dalárdák és egyesületek elfoglaltak helyén a téren megmozdított covekkel vannak megjelölve. A zászlóvanya a zászlóvanya központjához és feltelettel nem az egyesületek élén, hanem mindhárom az U alakban felállók egyesületek arcvonala elő

Egységes agrárfront a biztosítási piacon.

Írta: Gebhardt Domonkos, a Gazdák Biztosítói Szövetkezete á. v. igazgatója.

A nagy és fontos agrárproblémák közül nem utolsósorban helyet foglal el a kárbiztosítási kérdés. Ennek most különösen az ad aktualitást, hogy az erdélyi 10 évvel az Orsz. Mezőgazdasági Kamara és az őt kerüli kamara, nemkülönben az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a Gazdák Biztosítói Szövetkezete körött létező egységes agrárbiztosítási frontra vonatkozó megállapodás lejár. Arról kellett dönteni, hogy megújíttassék-e ezen megállapodás vagy sem.

A kérdésnek a legpróbb részletekben való megvitatása után az egységes agrárfront biztosítási téren újabb létrejöti.

Hogy ez a tömörítés tulajdonképpen miben áll, mit céloz, mit és hogyan akar, sít, ezek azok a kérdések, amelyekre lefelelet vár az ország agrártörvénye.

Az agrártársadalom hivatalos érdekvédelme az Országos Mezőgazdasági Kamara és az őt kerüli kamara. A szabad-országú alapján működő jogalkalmazó szervek agrárügyre pedig az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, úgy is mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége. Ezen gazdaságvédelmi és a Gazdák Biztosítói Szövetkezete a most lejáró alap-szerződést megújította, vagyis újabb össze- foglalt a így kialakult az agrárfront-egység azáltal, hogy az egységes agrárbiztosítási front, amely mellette jelentékeny szerepet játszik a jogalkalmazó nagy szövetke- zeti körökönként, az Orsz. Központi Hiteles- szövetkezeten, a Hangyánkn, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetén is. Az itt fel- sorolt agrár érdekvédelmi és szövetke- zeti intézmények együttesége, jelenti azt az egységet, amely nélkül a gazdaságtudalom biztosítási érdeket nem szolgálhatók és nem képviselhetők oly nyomtatékai és eredmé- nyesen, mint kívánatos, főként annak a figyelembevételével, hogy Magyarországon a biztosítási kérdés eminenter agrár kérdés, mintha az ország lakossága többségének foglalkozása az ásternelés.

Az egységes agrárbiztosítási front leg- több oka a Gazdák Biztosítói Szövetke- zeten kártelevélváltásáig megvóni és ennek a szövetkezeten további megújítású kiépíté- sével elérni azt hogy a szövetkezet — eredeti rendeltetésének megfelelően — min- den megkövetelés nélkül, alváltási alapon és szellemben szolgálhassa továbbra is a magyar gazdaságtudalom, sőt fokozottabb mértékben feltelesen meg biztosítási díj- szabályozó hivatalának. A Gazdák Biztosítói Szövetkezete tehát nem öccsi, hanem fontos és nélkülözhetetlen eszköz az agrár- érdekek szolgálásában. Az agrárbiztosítási front nem lármód célozt, hanem kimondot- tan az agrártársadalom kárbiztosítási érdekeinek védelmére hivatal. Ez az agrár- biztosítási front új szolgálatait kell, hogy teljesítsen a gazdaságtudalomnak, de ezzel összhangban jó és hasznos szolgálatait fog- tenni magának a biztosítási intézménynek is. A szövetkezet megállapodásában ugyanis a hivatalos és nem hivatalos agrártársadalmi szervek a mezőgazdasági biztosítási vonat- kozások ügyének képviselések a Gazdák Biztosítói Szövetkezete bírák meg és ezért világosan kimutatták azon szándékukat, hogy ebben a kérdésben mindenekelőtt a szövetkezetnek kívánják a vezető szerepet játszani. Az agrártársadalmi szervek ezen magasabb érdekeit figyelembevérv elha- tárosításban van az agrárbiztosítási front- nak nagy jelentősége a Magyarországon működő biztosítási piacon.

A biztosítási díjat költséges voltára való tekintettel ugyanis elháríthatatlan az, hogy a biztosítói társaság egyáltalán állandóan érvényesben legyenek. Nagy és különösen hátrányos kockázatok vállalá- sában ennek az összefoglalásnak döntő szere- pe van. Egy-egy intézet nem is tudna

ilyen nagy kockázatokot vállalni, ha nem volna meg az a lehetőség, hogy ezt a kockázatot egyrészt más intézettel válal- ja tehát megosztja a befutóan működő vállalatokkal és ha nem volna meg a lehe- lősége annak, hogy az önmaga által vállalt kockázatot viszontbiztosítsa adhasna.

Tehát a Gazdák Biztosítói Szövetke- zete a csak úgy tud megelélni teljes éle- szében elhivatottságának, ha nem áll állá- ndó harcban az összes intézettel, sőt — fontos közérdekből — állandóan tartja a kontaktus a tekintélyesebb intézettel, a köztük létrejött egyezményekkel, általában a szakmai érdekvédelmi. A dolog ter- mészetéből folyó állandó kontaktus meg- nem jeleníti azt, hogy a Gazdák Biztosítói Szövetkezete kártelevélben van, ez mint tény le kell szögeznünk. A Gazdák Biztosítói Szövetkezete egész működésének irányítá- sában az agrárbiztosítási front alap okmánya rendelkezési szinten is döntő befolyás jut az agrár érdekvédelmi, illetve társadalmi szerveknek, a nagy szövetkezeti köröknek és ez a döntő befolyás garancia arra, hogy ez a szövetkezet különállást minden kérdésben meg fogja ővni ugyanakkor, amikor észszerűen fog alkalmazkodni a lehetőségek- bez, mert csakis az észszerőség és csakis a szakértelem fogja a mezőgazdasági bizto- sítási kérdésnek a mérelét a mezőgazda- ság javára biliteleni. A végpél ebben a 10 mórülésben le csak az lehet, hogy a Ma- gyarországon működő biztosítói intézetek a mezőgazdasági érdektől biztosítási frontot oly díjfeleltek és felelősekkel dolgozzanak, amelyeknek szükségességgé maga a mező- gazdaság ismeri el. Természetes, hogy a mezőgazdaság is elismeri a polgári hássza- kélyönállást.

A Gazdák Biztosítói Szövetkezete díj- tétel- és biztosítási feltétel szabályozó elhi- vatottságát annál inkább és annál eredmé- nyesebben fogja tudni szolgálni, minél tö- kezezőbb és minél kiterjedtebb. Egy vé- zőny, kicsiny, állig alig ismeret, állandó bajokkal és nehézségekkel küzdő bizto- sítási vállalat, akár szövetkezet, akár rész- vénytársaság, az agrártársadalom biztosítási

érdekeit nem képviselhetné a nagy bel- és külföldi biztosítói intézetek mellett, ha tall azokkal szemben, a biztosítási kérdés ter- mészetéből folyó, tehát szükségesszerű állá- ndó tárgyalásokon. Eppen ezen okból kíván- atos a Gazdák Biztosítói Szövetkezetenél- tétől foglaltat előmozdítani, vagyis kívánatos az, hogy a gazdaságtudalom egységes front- ban helyezze el biztosítási a szövetkeze- tét. Elhibázott taktikai lépés volna az, ha valaki arra — az álláspontra helyetvődött, hogy ezt a kártelevélváltás agrárbiztosítási- csak csak ezekben használja fel azért, hogy a részvénytársasági biztosítókhoz képező- díj- és felelőseket érjen el. Az egységes biztosítási agrárfrontnak lételegyeleni el is egyik célja és a tömörülésnek már az egy- magában is eredménye, de vesszélendek le- rej magában az ilyen taktikáztal.

Aki figyelemmel kíséri Magyarorszá- gon a kárbiztosítási kérdést, mindenkélt megállapíthatja, hogy ez a fontos közga- dsági ág nem foglalja el azt a helyet a nemzetgazdasági életben, amely őt megjel- lene. Ennek okát sok körülmény lehetne visszavezetni, többek között arra is, hogy agrártudalom is akadnak olyanok, akik mag- gár sincsenek teljesen tisztában a biztosítási közgazdasági nagy jelentőségével. Vagy azért, bagya hidegen öket ez a kérdés, mert toszul vannak informálva, vagy pedig azért, mert egyáltalában nincsenek informálva. Az egységes agrárbiztosítási frontot létező agrár szerveknek legtozsaabb biz- vitása éppen az, hogy felvilágosítsák a gaz- dáldokokat a biztosítási nagybörderőf köz- déseiben és hogy a Gazdák Biztosítói Szö- vetkezetét az ő hibeteiben legyen munkájában teljes erkölcsi sádyttal támogatás, hogy állandóan rámutassanak azon körülmé- nyre, hogy ez az agrár biztosítói szövet- kezet elhivatottságának csak úgy tud meg- elélni, ha nagy és erőteljes, ilyenek pedig csak akkor mondható, ha ügyfeleinek szá- ma erőteljesen és állandóan növekszik. Fel kell világosítani mindenkit fel kell fessze- lenni mindenkiben a biztosítási ügy iránti ér- deklődést és tövénit felszolgálni kell a ma- gyar nézrelet annak az állandó bangato- sásával, hogy a magyar nemzet érdekét kárbiztosítási vonatkozásban sem lehet alá- rendelni az idegen hatalmak érdekeinek.

Örömmel kell tehát ödvözölnie mind- azoknak a magyar agrárbiztosítási frontot, akik a biztosítási kérdésében azt a nagy nemzetgazdasági érdeket felismerik, amely- nek az intézmény a szolgálásában áll.

Vasutasok nagy napja. Zászlóavatás, dalosünnep, kertmulatság.

Régen volt Ceoldömölki nagyközségnek olyan mozgalmas napja, mint amilyenek a szeptember hó 5-e igérték. A vasutasok köre tízvez fennállásának emlékéül ugyanis zászlóavattással, dalosversennyel, kertmulat- sággal kapcsolát össze a vasutasok. Ez a hámas ünneppsz hozza megával, hogy nagy tömegek jönnek városunkba, akik itt idővérv a községnek jelentős idegenforgal- mat adnak, egy napra megváltóitják Ceoldömölkit egyébként állandóan egyforma lassú talusul jellegű. A mai napig 11 da- lárka, a szombathelyi dalosversenlet legtoz- sabb, legnépesebb dalárdát jelentkeztek, nevezik be. Ezekre kívül más dalárda nélküli tes- timentek is érkeznek, szintén zászlóval, több levezetésű is eljön, hogy jelenlével hozzájáruljon az új zászló megváltásához.

Egyébként az ünnepeket a következők sorrendben folynak le:

1. Fogadtatás a pályaudvaron: 1. 3 órakor. A helybeli egyesületek, testületek és a már Ceoldömölkös lévő da- lárdák gyülekezése a pályaudvaron.

2. 8 óra 17 perckor a dalos társulatok beérkezése, a beérkezés pillanatában a Műv. Hatalmú füvezetésük játszik a pályau- dvar előtéren, majd a fogadó biztosítási tagjai az egyes dalárdákat ödvözlítik.

3. A pályaudvarról átvonulás a Horthy- lére.

4. Zászlóavattatás fogadtatás és ödvözlése a Horthy-téren.

5. A pályaudvarról átvonul dalárdák, egyesületek a Horthy Miklós téren felállanak.

6. 8 óra 30 perckor. A zászlóavata magyarruhás lányok sorfala között a dalár- dák és egyesületek arcvonala el értezik. Halás: Gyula főntéző, állomástömbök ödvözlít őt, ugyanakkor magyarruhás hisztik és zselány csoportok közötti a megjelenő zászlóavatt és főtél, Kintzig Ferenc m. úr. kormánytáncosok, üdeltárgyalók.

7. Az ödvözlések után az összes da- lárdák és egyesületek szintén átvonulás a Szenhatárság lére.

8. Ceoldömölki nagyközség- nyében a dalárdák ödvözlése a Szenhatárság nagyközsége.

9. 9 órakor. A zenés levezetésben részt vevő összes dalárdák és egyesületek a Szenhatárság téren felállnak. Az egyes dalárdák és egyesületek elfoglalndó helyét a leges megszabott sorrendben foglalják meg. A szombathelyi zászlóval a közorváltás és ödvözlés után az egyes- sültek lért, hanem mindközben a U szin- ban felállt egyesületek arcvonala előtt.

Vásároljunk mindent egy helyen!

Intézeti
Bocskai ruhák
20 P-től.
Legjobb
minőség 28 P.

Kisbrendű iskolai és tanári ruhaszövetek, garantált minőségű iskola cipők, intézeti paplanok, ágynemű vásznak és sítónok, valódi főrpapent harisnyák legolcsóbb áron beszerezhetőek az

Új Magyar Nemzeti Áruház-ban

HÍREK

Hubert Sámuelné szül. Pfeifer Hermína

Az elmúlt vasárnap reggel szomorú hír hozott a tévitalt. Városunk egyik népszerű és tekintélyes polgárát, Hubert Sámuelt és családját súlyos csapás érte. Felsőégi vakbéllel operálták. A műtét sikerült, úgyhogy már jobbúl látnak volt, de úgy látszik a szíve nem bírta ki a műtét utáni fáradalmakat s vasárnap reggel 7 órakor, 62 éves korában a soproni kórházban meghalt. Halálát érje, öt gyermeke és kiterjedt rokonsága gyászolja. A temetése kedden d. u. 3 órakor ment vége, amelyen a hozzátartozóknak, rokonságnak, kívül az elhunytak igen sok ismerőse megjelent. Az utolsó istentiszteletet Bacci Sándor ev. lelkész mondotta, aki meleg és megható szavakkal könyveket csalt nem csak a gyászoló, de a résztvevők számára is. Ecséltette a halott földi munkásságát: Gyengéd, a családjaért folyton aggodó édesanya jelenik meg lelkizéseink előtt. Édesanyja, aki családjának lelki orvosa, örömeinek, bánatainak részese. Gyengéd anyai kézzel simolta le gyermeke homlokán a szenvedés redtét és mosolygós arcával egy új tudott orvosi gyermeke boldogságának. Mintaképe volt a családért élő anyának s így hozzátartozóinak elviselhetetlen lenne a halála, ha nem lebegne folyton előttünk a nagy igazság: „Istenből jönlünk, Istenhez megyünk!”

— Személyi hírek. Gáti László okl. jegyző a járási főszolgabíró a betöltés előtt álló egyik inokai állásra helyettesi minőségben Cealdömöki nagykörzégbe biztallta. — Mike Dávid önkormányzati segédjegyző szeptember 4-től 12-ig szabadságon van.

— Tanítóválasztás. Szeptember 2 án, csütörtökön tartották Kemencs-mihályfán a rom. kat. elemi iskolai tanítóválasztást. Három pályázó közül 15 szavazatot kapott Horváth Vince, 6 szavazatot kapott Horváth Lajos. A választás eredményeként tehát Horváth Vince az új tanító Kemencs-mihályfán.

— Búcsúzó. Minthogy az idő rövidsége miatt nem állt módomban személyesen elbúcsúzni, ezúton mondok búcsút minden ismerősömnök. Özv. Eross Sándorné, Érd.

— A vasárnapjati intézkedések sorrendje megállapítást a Vasutas Kör vasárnapjati programjában.

— Nyugalomba vonult körjegyző. Szabó István nagysimonyi körjegyző szeptember 1-ével nyugalomba vonult. Tisztelet és baráti vasárnap búcsúbankettjei rendeztek az alkalomból és szép búcsúlevelekkel váltak meg az érdemes körjegyzőtől, aki egyébként hír szerint nemcsak hivatalát, de Nagysimonyi községet is elhagyja és Cealdömökre költözik.

Tanítóválasztások. Pénteken délután történt meg Cealdömökon a r. k. elemi iskolánál megördül tanítói állás betöltése. A jelöltek közül Horváth Lajos került ki győztesen a választásból Farkas Kálmánnal szemben 18:7 arányban. — Brócsy Vilmos kemencsögyézi ev. tanító a győbről ev. gyülekezet egyhangúlag tanítójává választotta.

— magánintézmények gimnáziumi, polgárisiskolai magánvizsgára előkészítő középiskolai tanár. Dolovich Árpád utca 1 szám.

A CEALDÖMÖLKI VASUTASOK KÖRE
jubileumi ünnepe
zászlószenteléssel,
kerületi dalosversennyel
egyházközi járási táncmulatója 1. év szep. 5-én.

fordul, amely azonban csak úgy tudja elvégezni az őt jellel való portalanítást, ha a költségvetés, mintegy 2000 pengőt a nagykörzég viseli. Mivel ez a pótdó illetékes illetékes, a képviselőtestület úgy határozott, hogy a portalanítást öntözés útján fejezzék be.

Emlékeztető. Lajtai Tivadar vezelőjegyző bejelentette az 1938. évi költségvetést, mely szerint a nagykörzég jövő évi szükséglete 129.233 P-re lett előirányozva 112.853 P várható bevétellel szemben. A mutatókhoz 16.378 P hiány fedezésére 31 százalékos pótdóttól szavazott meg a képviselőtestület.

A kiadási rovatban 5300 pengővel szerepel a teli gazdasági iskola építése. A költségvetés kioldó tatarozására pedig 4100 P-től szavazott meg a képviselőtestület.

Elnökség. A legelőtő betöltését, egy pár ló megvételét, a Szentháromszék-szobor tatarozását és a Stechenyi-utca csatornázását, felújítását és parkosítását 500 P-t, a liget feltöltését és ugyancsak 500 P-t szavaztak meg.

Egyeszmény elhatározás a képviselőtestületet az, hogy a jövő évben megszűntesse a törvénybírói állást, visszaállítsa a helyettes bírói tisztséget, valamint havi 72 P fizetással városagáti fogad.

A fűszedésben levő egy hajdú és egy utcabéni állást nem töltek be, valamint fűszedésben marad a 40 évi szolgálat után ötökör nyugalmába vonult Németh István volt hávisvezető, községi kezelő állásán.

A tanonciskola múlt tanévi zsrásmondását előadta a képviselőtestület és Reich István igazgatónak 100 P jutalmat szavazott meg.

A közegháza szükségessé vált belső tatarozási munkálatokra pályázati hirdetést az előjárás. A beérkezett ajánlatok alapján a festési munkálatokat megosztva Rács-Reich Imre és Lallus Mihály festőknek adja ki a képviselőtestület olyképpen, hogy a tanácsbíró, folyosó és lépcsőházat Rács-Reich Imrével, az irodahelyiségeket pedig Lallus Mihánnal festetik ki. A villanyszereplő munkálatokat Kocor Dániel kapja meg, míg a kisebb kőműves, asztalos és lakatos munkákat szabadszaból adja ki az előjárás.

Közönetnyilvánítás.
Mindazon jó rokonoknak, ismerősöknek, jó barátoknak, különösképpen pedig a polgári iskola tanári karának, valamint a helybeli önkénteseknek, akik szeretett gyermekünk és jó testvérünk
Horváth György
temetésén megjelentek, ravatalára közszolgálatot, vagy virágot helyeztek, mélyebb bánatukat részvételekkel nyilvánították, bátor közönetet mondunk
Cealdömök, 1937. szept. 2.
Horváth Elek és családja.

Ne vigye ruháját kontárokhoz

mert ugyanolyan árért sebb munkát kap szakembertől.
Győzdődjön meg,
hogy legzebben és legolcsóbban
Borsos Sándor
fest és tisztít
Cealdömök, gr. Tizza István ut 14. szám.
Üggyelgtt tükörfényes gallér tisztítás.

Csak magyar kereskedőtől vásárolj!

GAZDÁK!

Az őszi vetéshez szükséges MŰTRÁGYÁT

(szuperfoszfát, pétisó stb.)
a legolcsóbb áron való szállítása és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett (1 éves hitelle) jegyeztessek elő a

Celldömölki **HANGYA** Szövetkezetről.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik lelkiismeretesen megjelentek, illetve édesanyánk temetésén megjelentek, sírjára koszorút vagy virágot helyeztek s részvétellelkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, különösen pedig a celldömölki és jénosházi vendéglősöknek és a celldömölki mészárosoknak, hálás szívvel mondunk köszönetet.

Celldömök, 1937. szeptember 1.
Hubert Szmuel
és családja.

Eladó Kélsóvat Isterában
jómindeségű 8500 Ft öi asztóföld
15 percnyire a vasúti állomáshoz
Cím a kiadóhivatalban

— Leány nap Celldömölkön. Október 3-án Celldömölkön az eucharisztikus kettős szentüve való tekintettel került ki. Leány nap lesz, amelyen Grósz József reisz. püspök, apostoli kormányzó is részt vesz. A leány nap előadói között Stadler Frida, a Katolikus Leányok Orsz. Szövettségének igazgatója is szerepel. A részletes programot később közölni fogjuk

Szatmóc Bizlet berendezés
olcsó eladó.

Csatári Sándor
Szergecs.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóismerősöknek, jóbarátoknak és rokonoknak, akik lelkiismeretesen megjelentek, ravatalára koszorút vagy virágot helyeztek, nagy bánatomat részvétellelkel enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetet mondok.

Celldömök, 1937. aug. 30-án.

Virág Gyula.

— Közismertjünk szabályosan! Dr. László Lajos szolgabíró szerdán délután közölte közlekedést ellenőrző körútra indult. Bejárta csaknem a fél vármegyét és feltűnően nagy számban találta meg a szabálytalanul közlekedőket. Különösen a névtablékai van baj, mert nem a már a. d. s. dia kötelező vastagabb bádóg anyagú, hanem egyszerű kicai leltáblákat használnak, amelyek a név megjelenés mindenképp van azonos. Pedig a szabályszegők többségétől több 2 hónapra kerül és egyelőre sokan nem látnak, míg a leltáblák igen rövid életűek és egyelőre a több gondot okoznak. Szerdán körülbelül mintegy 80 közlekedőt szeltem László Lajos dr. szolgabíró helyszínen, hálósabb anyagú bádóg táblákra.

— Tíz Papócon. Szerdán délelőtti Papócon ismeretlen okból meggyulladt Novák Béla földműves pajtája, a tűz a közeli pajtáira és kazlakra is átterjedt, úgyhogy a tűzoltóknak csak nagy nehézségek árán sikerült a tüzet lokalizálniuk. A vizsgálat a tűz okának felderítésére megindult.

Egy fiút és egy leánut
tanulmány felvezet
Nagy József
Tódráns.

FIGYELEM!

Bundát, szörmét

csak képelelt szűcmesternél vásároljon. Tekintse meg kirakolatát. Minden darabra garanciát vállalok. Megrendeléseket minden szerdán és celldömölki felvezem.

Szolid és pontos kiszolgálás!

Szilasy György

szűcmester fióküzlete
Celldömök, Szenttháromság-ter 5.

— Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara értesíti az újság igen tisztelt olvasóit, hogy a Mezőgazdasági Kamara egyik sem bizonyított meg azaz, hogy a Győr székhellyel megalakult „Felsődunántúli Termelői Szövetkezet” részére üzemeltetési jogot toborozzon.

— Iparosok figyelmébe. Az iparfelelő elnöksége értesíti a felkért az összes iparokat, hogy folyó hó 5-én, vasárnap reggel háromnegyed 8 órakor szünetkedjenek az iparfelelőti székházban megjelenni, azonban zászló alatt fog az iparfelelő a Vasutas Kör jubileumi és zászlószentelési ünnepélyével kapcsolatos állomási fogadtatásról, majd utána a zászlószentelési ünnepélyen megjelenni.

Két egységbe nyíló szépen toborozott szoba magángos úr vagy úrnő részére szonnan elfoglalható. Kétfőlkő kijáratral és előszobával, vagy pedig 3 szobás öszakkomfortos lakással — Cím a kiadóhivatalban

— Anyakönyvi hírek. A celldömölki anyakönyvvezetői hivatalban augusztus hó folyamán a következő bejegyzések történtek: Születés: Kovács Gyula mézáros és hentes és Somogyi Ilona szűlőnek ev. leány, Baráth József szabómester és Gaál Sarolta szűlőnek r. k. fiú, Pili József napzármos és Lakner Erzsébet szűlőnek (Alsóság) r. k. fiú, Horváth István cs. család és Baranyai Anna szűlőnek (Ostiflyasszonyja) r. k. fiú, Németh István fm. napzármos és Györkös Mária szűlőnek r. k. leány, Nagy Imre földműves és Somogyi Jolán szűlőnek (Alsóság) ev. leány, Grézi Lajos kocsis és Takács Mária szűlőnek ev. leány, Csizsár János fm. napzármos és Gellért Erzsébet szűlőnek ev. leány. Házasság: Németh Imre m. kir. csendőrtörzsmester és Molnár Ilona ev., Badai József cipész és Szalai Rozália r. k., Sebestyén Sándor máv. mórondnyvezető és Ambrus Jolán ev., Hanzsér Sándor okt. gazdasz. és Kustján Irén ev., Németh Antal órász. és ékszerész és Molnár Sarolta r. k. Halálozás: Szabó János borbély s. ev. 23 éves, Szakács Károly bádógossegéd (Kemeneshőgyész) ev. 24 éves, Varga József napzármos (Pápóc) r. k. 55 éves, Sidi László (Kocsak) r. k. 12 éves, Baracska Sándor költőves r. k. 44 éves, orv. Tarasovits Tivadarné szűl. Schmidt Rozália r. k. 71 éves, Horváth Pasztál (Ostiflyasszonyja) r. k. 1 napos, Bak Mária (Nagy-simonyi) r. k. 5 éves, Oroszlói Jolán (Nagy-simonyi) ev. 7 éves, Horváth Józsefné szűl. Bizóc Mária (Kemenespálfa) r. k. 24 éves.

— Öngyilkosság. Kuczogi Anna 18 éves csodéleány, aki Győr József karakti plébánosnál állott alkalmiában, afelelt elkeseredésében, hogy gazdáját felmondott neki, szombaton lügköldötöl ivott. Súlyos állapotban szállították a celldömölki kórházba. Életben maradásához kevés a remény.

Saját érdekében csak kimondottan
szaküzletben
szerezze be

tankönyv és iskolaszert szükségletét.

33 év óta vezető márka

SZAGÁN JÁNOS

könyv- és papírkereskedése

